

重庆市总大胆创新应对经济下行压力 劳模创新工作室日益发挥显著的作用

文/李国 陈雨



重庆劳模创新工作室创建推进会



川维厂米钰林劳模工作室



重庆气矿庞宇来劳模工作室



重钢集团周亚平劳模工作室



长安汽车张永忠劳模工作室

面对当前日益严峻的经济下行压力，重庆市总工会大胆创新，主动作为，大力发挥劳模群体在创造、创新、创业中的示范引领作用，切实加大领导力度，采取强有力措施，推动全市劳模创新工作室创建活动不断升温，取得的效果十分明显，其中，企业类工作室年创造直接经济效益达上百亿元。

不久前召开的重庆市劳模创新工作室创建工作推进会上，重庆市人大常委会副主任、市总工会主席郑洪对劳模创新工作室给予高度评价：“劳模创新工作室对于大力弘扬劳模精神、劳动精神，团结动员广大职工群众为全面深化改革、推动创新驱动发展战略、推进

‘大众创业、万众创新’贡献力量具有十分重要的意义。”

重庆市工会副主席鞠飞告诉笔者：“创新驱动发展是我国经济社会发展新常态下重要的战略方针，大众创业、万众创新正在成为推动我国社会经济发展的新引擎。在接下来的工作中，市总工会将高度重视发挥劳模群体在创造、创新、创业中的示范引领作用，切实加大领导力度，采取强有力措施，推动全市劳模创新工作室的创建和发展。”

据悉，截至2015年9月，重庆市已创建各级各类劳模创新工作室280余个，参与劳模超过500人，吸纳各类优秀创新人才近

4000人。粗略统计，2014年和2015年来全市劳模创新工作室开展创新及攻关项目近3000项，累计取得专利1581项，获得市级以上奖励1300多项，实现创新成果转化1572项，开展技术培训超过7000场次，培训职工和服务对象33万余人次，技能提升18万余人次。

据介绍，重庆市委领导高度重视劳模创新工作室的发展。2015年该市人代会分组讨论会上，市委书记孙政才对市总工会通过创建劳模创新工作室充分发挥劳模作用、引领和带动职工发挥聪明才智予以充分肯定，特别指示要加大力度进一步搞好这项工作。市委副书记张国清也曾多次关心、过问创建

工作情况。

笔者在连日来的走访中发现，通过重庆各级工会的大力推动，目前全市劳模创新工作室创建工作在各区县、产业、行业领域全面铺开，广大劳模热情高涨、踊跃参与，国有企业、非公企业、事业单位、农村、社区等各类型的劳模创新工作室不断涌现，劳模创新工作室创建工作呈现出十分可喜的发展态势，在助推五大功能区域发展战略、实现“科学发展、富民兴渝”总目标的过程中，全市劳模创新工作室正日益发挥显著的作用，新常态下的劳模时代风采正日益得到充分的展现。

劳模示范引领 推动科技成果转化

劳动模范是工人阶级的优秀代表，是民族的精英、国家的栋梁、社会的楷模，是实施创新驱动发展战略的重要力量。谈到劳模创新工作室的作用，鞠飞这样说：“创建劳模创新工作室，目的不是摆花瓶充门面，而是通过劳模带头创新、带领职工协同创新，实实在在地推动社会创新、推动科学发展。劳模创新工作室应充分发挥劳模的示范引领作用，为企业的发展服务。”

笔者走访发现，重庆市的各劳模工作室正积极发挥劳模示范引领，服务企业发展”的巨大作用。米钰林、周亚平、庞宇来等劳模的创新工作室都各有绝招，且成果突出。

米钰林劳模创新工作室是中国石化集团四川维尼纶厂工会，以米钰林为带头人，部分省部级劳模、企业劳模为主体，企业技师协会、班组长协会为基础创建的。如今，该劳模创新工作室已成为企业党政及工会组织关心和爱护劳模、弘扬劳模精神的重要载体，特别是在推进天然气乙炔核心技术升级、聚乙稀醇新产品研发及生产链延伸、高技能人才队伍成长成才和群众性技术创新方面发挥了示范作用。为助推企业提升、增效、升级作出了重要贡献。该劳模工作室先后被重庆市总工会

和中华全国总工会命名为“劳模创新示范工作室”、“全国示范性劳模创新工作室”。

米钰林告诉笔者：“工作室能取得如此成果，与该工作室规范的运行管理密不可分。我们非常重视工作室的规范运行，无规矩不成方圆。一是在队伍建设方面，我们向企业推荐工作室成员到清华大学、四川大学等高校参加理论深造、应用技术研究以及技术交流；二是在阵地建设上，党政和企业工会都非常支持，我们也积极创造成果，争取多大支持；三是在制度建设上，一方面建立工作室学习研讨、项目推进、导师带徒、对内外交流等机制，另一方面科研处对工作室开展的创新成果进行跟踪和组织评审，严格保证创新工作室的推进；四是在成果转化方面，工作室注重集群创新、写作创新，积极开展新技术的转化应用和推广。”近3年来，该工作室每年成果转化为企业带来上千万元的效益。

重钢集团周亚平的劳模创新工作室，因其突出的创新成果广受关注。目前，工作室以项目课题研究和生产应用为载体，大力开展工艺技术攻关、操作技能培训、事故案例交流、修旧利废降本4项主题活动，先后完成了《提高2700mm中板生产线极限薄规格钢板

块品种率》等创新项目15项，科学破解了《减少2700mm中板生产线钢板表面“花斑”缺陷》等行业难题，并将所有成果全部成功转化为现实生产，创造经济效益2264万元，让创新真正成为推进降本增效的第一生产力。

谈到工作室获得的巨大成就时，周亚平自豪又谦虚地说：“这些成绩是属于工作室全体成员的，也是中厚板厂所有职工的努力。之所以可以不断实现技术攻关，正是因为我们充分利用劳模工作室带动了广大职工的积极性。”

据周亚平介绍，工作室共计投入30万，配备了轧钢压下系统操作模拟系统、钢板缺陷样板、教学投影仪等设施，为职工打造了专业的技能培训平台。同时，依托工作室的学习平台，以“今天我讲课”的形式，工作室先后开展了技术讲座51次、科技沙龙活动8次、质量(事故)分析会40次、技术创新活动21次。共计673人参加了这些活动。培养出“中厚板精轧压下手”4人，其中2人晋升为高级技师，1人晋升为技师。

在充分利用劳模工作室为企业创造经济价值方面，重庆气矿庞宇来劳模工作室也是成绩斐然。由庞宇来领衔的重庆气矿庞宇来

企业整合资源 保证创新攻关

各劳模工作室能够有充分自由不断发展壮大自身，与所在企业的大力支持密不可分。笔者从重庆市总工会了解到：国网重庆南岸供电公司、长安汽车股份有限公司以及金山科技等企业在积极整合企业资源，努力推动劳模创新工作室的创建，以保证工作室能够毫无后顾之忧地进行创新攻关。

国网重庆南岸供电公司是国网重庆市电力公司的直属主城区供电公司，属国家大型二类企业，承担着南岸区、巴南区近2090平方公里的供电工作，供电客户约91万户，公司全口径用工总数约2000余人。2010年5月，以全国劳模张毅及市电力公司劳模冯德伦等各级劳模为代表、以公司高技能人才和专家为主体的张毅劳模创新工作室成立。目前，取得国家实用专利28项、省部级以上QC成果10余项，科技项目获重庆市电力公司科技进步奖2项、工人技术创新奖3项，为公司产生经济效益达上千万元。

张毅认为，工作室能取得如此大的成就与南岸供电公司的高度重视紧密相关。他说：

“正是因为公司大力支持，举全公司之力为工作室提供组织、资金、技术和制度四大保障措施，才使得我们能够顺利地开展工作。”据悉，在组织保障方面，南岸供电公司成立“公司创新工作领导小组”，工作室对该领导小组直接负责；在资金保障上，南岸供电公司给予了大量资金支持；在技术落实方面，工作室根据年度工作计划组织南岸供电公司内部的技术专家、技术能手参与相关技术培训和交流活动。

另外，制度方面，在公司的支持下，工作室先后制定了《张毅劳模创新工作室管理办法》等。正是这些措施成就了工作室的全面发展。

重庆长安汽车股份有限公司在支持劳模创新工作室的发展上也是不遗余力。该公司董事长徐留平告诉笔者：“多年来，我们始终坚持‘劳动创造未来、技能成就梦想’，把劳模创新工作室作为激发活力、培养人才、推动发展的综合性载体。公司高度重视劳模创新工作室的创建工作，并将其列入公司战略发展的重要内容，制订了《长安汽车劳模创新工作室发展规划》。”据徐留平介绍，公司将以创建

张永忠劳模创新工作室为契机，摸索出一套创建劳模创新工作室的有效机制，拟用3年至5年的时间在长安汽车本部成立7个劳模创新工作室，在各合资和分支公司创建48个劳模创新工作室。

据了解，重庆长安汽车股份有限公司主要从三个方面支持劳模创新工作室的发展：一是有固定的人员编制。公司将张永忠劳模创新工作室纳入到公司的实际班组编制中，明确班组岗位职责、人员编制及年度KPI，保障工作室工作业务正常推进；二是有固定的工作场地。公司先期投入60余万元在鱼嘴厂区机加总装二车间西门右侧建立了张永忠劳模创新工作室，改造后的使用面积为1995.75平方米，满足工作室的各项功能需求；三是有固定的经费保障。为保障工作室建成后有效运作，公司人力资源部每年从荣誉体系中拿出5万元对其进行奖励，公司工会按10万元/年给予费用支持。工作室日常维修、设备更新、办公及培训物料等均在公司预算中单列。

“结合实际启发性创建”是重庆金山科技

公司在劳模创新工作室的实际工作中总结出的经验。重庆金山科技成立于1998年，是一家集创新型高科技医疗器械的研发、生产、销售和服务的公司。企业坚持以创新为导向，不断提升企业核心技术创新能力，积极推进产业结构调整，丰富产品形态，大力实施品牌国际化战略，打造高科技产业化集群，带动生命科技、航空航天、深空探测、卫星导航、数字通讯、智能汽车等领域的高科技术成果转化。而建设MEMS上下游联动的高科技产业集群高地，是金山科技科学规划的发展目标。

企业董事长、劳模王金山告诉笔者：“积极创建劳模创新工作室，搭建创新平台，以此发挥劳模在发展中的示范、引领和辐射作用，是我们实现发展目标的关键。”

王金山说：“我们不会盲目随便地创建劳模工作室，而是充分结合实际，针对公司的需求进行创建”。2012年公司以“劳模王金山”为标杆，成立“王金山攻关小组”，解决微机电系统(MEMS)技术方面的难题，取得了显著成效。2014年，在认真总结“王金山攻关小组”经验做法的基础上，公司成立了“王金山劳模创新工作室”。工作室以若干个专家管理团队为基础，承接重、难点技术攻关课题，努力搭建劳模领军、员工参与的企业人才展示舞台。

发挥示范引领作用，有四个方面非常重要：一是明确思路、建章立制，努力争取党政重视支持；二是工会主导、搞好配合，形成创建工作体系；三是对标创新、注重结合，搭建创建工作交流平台；四是典型示范、强化宣传，努力营造创建工作氛围。”

分管劳模工作的重庆市总工会副主席鞠飞坦言：“劳模创新工作室作为经济社会发展的新型助推载体，对于进一步发挥劳模先进作用，建设知识型、技术型、创新型高素质职工队伍，促进企业转型发展升级，为深化改革、创新发展凝聚强大正能量，具有深远意义。”目前，重庆市各级工会正以积极向上、奋发有为、改革创新、争创一流的精神状态，进一步推动全市劳模创新工作室创建工作深入开展，干在实处、走在前列，为实现“科学发展、富民兴渝”作出应有的贡献！

据悉，按照市委的新要求，重庆市劳模创新工作室创建工作确立的新目标是3年内，在全市建成500个以上劳模创新工作室，培育50个到100个高质量的市级示范工作室。为确保实现这一新的目标，重庆市工会在努力扩大覆盖面和增强实效性两个方面狠下功夫。为确保一个工作室多出成果、出大成果，将强化5个关键环节，实现“五好”要求，即选好领军人物、配好创新团队、设好工作职能、定好创新课题、建好工作机制。通过加强领导，完善机制，努力把劳模创新工作室打造成为全市工会工作的响亮品牌。

工会布点扩面 推动全面发展

在各单位大力推进劳模创新工作室的背后，是各级工会组织的积极支持。

渝北区总工会在全区各行各业中广泛开展“劳模创新工作室”创建工作，提升了职工业务技能水平，促进了科学技术生产力转化，取得了良好的经济和社会效益，广受社会各界好评。目前该区已建成区级劳模创新工作室7个，拥有成员89人，确立创新课题56项（针对提高职工业务技能水平的课题8个、优化作业流程、提升工作效率的课题16个、科技开发的课题32个），通过劳模工作室的研发获得专利56项，创新攻关39项课题，创新成果转化36项，并带动7720人次参与技术创新，有2006人技能得到提升。

渝北区总工会党组书记、常务副主席黄双福在谈到开展劳模创新工作室创建工作时颇有心得，他总结渝北区的工作经验，提出要“五大抓手”的理念，全力确保创建工作“五有”：一是抓认识、搭班子，确保创建工作“领导有力”；二是抓宣传、造氛围，确保创建工作“推进有声”；三是抓机制、重标准，确保创建工作“运行有规”；四是抓重点、强培育，确保创建工作“成果有效”；五是抓激励、严考核，确保创建工作“持续有劲”。黄双福说：“目前，我们正紧紧围绕‘临空

都市区’建设目标，把创建劳模创新工作室与科技创新、工艺改进、技术推广等活动有机结合，扩大劳模创新工作室的示范效应和引领作用，以此推动和实现渝北区经济文化的全面发展。”

笔者从重庆市总工会了解到，重庆市能源投资集团有限公司工会在利用劳模工作室，推动集团全面发展方面成绩突出。据悉，该集团现有全国劳模9名，省（部）级劳模143名，其中在职工劳模55名，退休劳模97名。2015年以来，集团积极响应市总工会号召，探索开展了劳模创新工作室，先后建成劳模创新工作室9个，拥有创新团队202人，实施技术攻关80项，取得创新成果42项（获得专利1项），推广应用26项，取得了明显的经济效益和社会效益，激发了集团职工“万众创新”的热情。

“我们之所以如此重视劳模创新工作室的发展，是因为对它的作用有充分的认识。”重庆市能源投资集团有限公司工会负责人告诉笔者，“我认为劳模创新工作室有三大作用：一是技术创新技术攻关中的‘智囊团’；二是工艺改进技术革新中的‘发动机’；三是职工素质工程建设中的‘孵化器’。劳模创新工作室要充分发挥好‘智囊团’、‘发动机’、‘孵化器’的作用，带动职工职工队伍素质的整体